

bb. 79. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti november 13-án, kedden este:

tr/rj La

széles, változékony idő

várható időjárás szerda estig: napközben felhőátvonulások, szórványos, futó esővel, egy-két helyen zivattal. megélénkülő, időnként megerősödő, helyenként viharos lökésekkel kísért délnyugati, nyugati, később északnyugatra forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 5-10 fok között lesz. /mti/

--

bb 80. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
18.00 órától zárásig

um La

1973. november 13.

78. előadás az egészségügyi felvilágosítás társadalmi tanácsának központjában
79. időjárásjelentés
80. hírjegyzék

--

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztők : halasi györgy

Lakatos erzsébet

21.00/um

— Vége —

— Vége —

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. november 14.

bb 1. elhúzódnak a belvárosi épület-tatarozások - tanácsi birálat az ikv címére

i -don/tr-ju hi La

1973. november 14.

az v. kerületi tanács végrehajtó bizottságának legutóbbi ülésén sok birálatot, elmarasztaló észrevételt kapott a kerületi ingatlankezelő vállalat, illetve több építőipari vállalat. a testület ülésén a többi között elhangzott, hogy a lakóépületek tatarozása rendkívül hosszú ideig tart. ezt a megállapítást több példával is alátámasztották. a fővárosi 2-es számú építőipari vállalat lassu munkatempóját érzékelteti, hogy a néphadsereg utca 3. számú épületet 41 hónap, a városház utca 16. számú épületet 35 hónap és a váci utca 26. számú épületet 33 hónap alatt ujitotta fel. a különböző mutatószámok - termelési érték, munkások létszáma, stb. - egybevetése alapján az állapítható meg, hogy egy-egy lakóház felujításán havonta átlagosan hatan dolgoztak. akadt olyan épület is, amelynek rendbehozatalán havonta 3-4 munkást foglalkoztattak.

a tanács végrehajtó bizottsága szerint a lakóházak felujítása általában azért húzódik el, mert a tervező, a kivitelező és a beruházó munkája nincs kellően összehangolva. a legfőbb ok, hogy a kivitelező, tehát az épületet tatarozó vállalat rendszerint nem vesz részt az épületfelujításokkal kapcsolatos előkészítő munkában. a kivitelező „tartózkodó”, magatartása miatt a szerződés kötésre 4-6-8 hónappal később kerül sor. a véget nem érő véleményeltérések és huza-vonák eredménye azután, hogy az épületek tatarozása rendkívül vontatottan halad.

/ folyt. köv. /

17.

F. 1973

- 1 -

bb 1. / elhuzódnak a ... 1. folyt./-ju

a végrehajtó bizottság megállapította azt is, hogy sok lakóház felújítása évről-évre ott szerepel az ingatlankezelő vállalat címjegyzékében, de a lakóház felújítása esztendőről-esztendőre elmarad. ennek oka, hogy az építőipari vállalatok „mazsoláznak,,, kedvük szerint válogatnak a felújításra kijelölt házak között, emiatt a munkaigényesebb lakóépület-felújítások mindig a következő esztendőre maradnak.

sok a huzavona a házak tetőszerkezetének felújítása körül is. a legtöbb baj itt is az előkészítéssel van: a felmérés hiányos, az ár kalkuláció pontatlan, stb. hasonló a helyzet a felvonóknál is. a vizsgálat során megállapították, hogy a kivitelezési tervdokumentációk általában hiányosak, ami arra vezethető vissza, hogy a szakemberek az előkészítésnél gyakran felületesen győződnek meg a felvonók állapotáról. /mti/

--

bb 2. hétszázadik ,, születésnapjára,, megifjodik sopron patinás műemlék-negyede

vid/ká-ju -cz

1973. november 14.

sopronban 1977-ben ünneplik a város 700. ,, születésnapját,, erre az alkalomra helyreállítják a régi falakkal körühatárolt történelmi városmag műemlékeit.

az országos műemléki felügyelőség soproni építésvezető-sége 20 millió forintot fordít az idén a körzetéhez tartozó műemlékek, többségükben sopron patinás épületeinek helyreállítására. a munka első szakasza a tűztorony és a római kapulejáró helyreállításával, valamint a kőtár kialakításával befejeződött.

az idén ősszel kezdődött meg a helyreállítási program 1977-ig tartó második szakasza. eszerint a történelmi városnegyed 92 műemlék- és műemlék jellegű épületének mintegy felét állítják helyre. nemrégiben kezdtek meg a kora-gótika egyik legértékesebb hazai emlékének, a bencés templomnak restaurálását. rendbe hozzák a templom homlokzatát és eredeti módon állítják helyre egyik szentélyét.

/ folyt. köv./

Fi 19'32

- 2 -

bb 2. / hétszázadik ... 1. folyt./-ju

a műemléki szakemberek ugyancsak az eredeti rendeltetés szerint állítják helyre a bécsi ut 5. számú házat. ebben a hajdani pékségben sütőipari múzeumot alakítanak ki. ugyancsak múzeummá alakítják az új utca 22-24 számú ház udvarán talált régi épületet, amely eredetileg, - a tizennegyedik században, - zsinagóga volt.

a legpatinásabb épületek helyreállítása közben sok meglepetés éri a szakembereket. a pozsonyi ut 3. sz. gótikus épület helyreállításánál olyan értékes, faragott fa-födémek kerültek elő, amelyeknél régebbieket e stílusban még nem találtak magyarországon. a beloiannisz u. 6. sz. házban tizenhetedik századbeli értékes fafödémeket bontottak ki. ennek az épületnek a szomszédságában megkezdték a fabricius-ház helyreállítását is. /mti/

--

bb 3. pénteken nyílik az újjáépített thália színház

i nm/tm-ju hi -cz

1973. november 14.

szinte teljesen új színház köszönti pénteken a thália színház ,, megkészt,, évadnyitójának közönségét. mintegy 12 millió forintos költséggel újították fel a nagymező utcai épületet - mondta dr. sívó emil, a színház gazdasági igazgatója az mti munkatársának. az újjávarázsolt színház ,, felfedezése,, már az előcsarnokban kezdődik, ahol immár márványpadló fogadja a belépőt. az átfestett falak, az új ajtók után is feltűnést kelt a teljesen felfrissített, át-alkított gyönyörű nézőtér. az új széksorok, a modernül kialakított páholyok, az újszerűen megoldott nézőtéri világítás valóban minden igényt kielégít. nemcsak a kényelmet, hanem az előadások művészi hatásait is fokozza majd az újonnan beépített hangtechnikai eszközök sora. és ami ugyancsak lényeges, a thália színház és a budapesti közönség az építők jóvoltából egy hónappal határidő előtt veheti birtokába a színházat.

/ folyt. köv./

Fi 19'20

- 3 -

bb 3. / pénteken nyílik ... 1. folyt./-ju

a thália színház egyébként a karagöz című török népi komédia bemutatójával nyit, amelyben a két főszereplő, szabó gyula és rátonyi róbert oldalán új szereplőként mutatkozik be harsányi gábor és kozák andrás, akik harkányi endre, illetve holl istván szerepeit vették át. november utolsó napján kerül a közönség elé németh lászló gandhi című történelmi drámája kazimir károly rendezésében. a főszerepeket itt kozák andrás, harsányi gábor, rátonyi róbert, drahota andrea, nagy attila, inke lászló, horváth teri és benkő péter alakítja majd. ezt előreláthatólag denis diderot regényének adaptációja követi, ,, a fecsegő ékszer, ,, címmel ungvári tamás és kazimir károly átdolgozásában, kazimir károly rendezésében. /mti/

--

bb 4. bagoly tanyák a hortobágyon

vid/ká-ju -cz

1973. november 14.

a tundrák vidékén otthonos és ott költő, ritkaságszámba menő réti füles baglyokból igen sokat látnak ezen az őszön a hortobágyi nemzeti park területén. a puszta legtávolabbi részén, a kunkápolnási mocsár környékén ütöttek tanyát a ,, fűlesek,,, ahol háboríthatatlanul vadászhatnak. a füles baglyok hasznos maradnak, mivel táplálékuk főként mezei rágcsáló.

a bagoly tanyák háboríthatatlanságát a nemzeti park őrei is vigyázzanak. /mti/

--

Fi 19.45

- 4 -

bb. 5. a felvételik tökéletesítésére - tanácsadó bizottság alakult

i/szö/fk/rj hi -cz

1973. november 14.

dr. antoni ferencnek, a semmelweis orvostudományi egyetem rektorának elnökségével tanácsadó bizottság alakult a felsőoktatási pedagógiai kutatóközpontban. a bizottság feladata, hogy szakértők közreműködésével segítse és összehangolja az egyetemi-főiskolai felvételi eljárások korszerűsítését célzó kísérleteket - különösen a tehetség, a rátermettség és a magatartás objektívebb megismerését szolgáló kísérleti kutatások területén. a szakemberek véleménye szerint a felvételi vizsgák eredményességét jelentősen növelhetik a felsőoktatási intézményekben folyó képesség- és alkalmasság-vizsgálatok, amennyiben a módszerek, illetve az eredmények értelmezésében egységes szemlélet és megfelelő tudományos kritika érvényesül. a bizottság - az eddigi eredményekre, tapasztalatokra támaszkodva - ezt az egységet kívánja megteremteni munkájával. /mti/

--

bb. 6. kemping a kisvillámon, melegvízű strand visegrádon, sífelvonó dobogókőn - újabb létesítményekkel gazdagodik a pilisi parkerdő

vid/gö/mmé/rj ká -cz

1973. november 14.

a pilisi parkerdő gazdaság 30 ezer hektáros területéből 13.5 ezer hektár tölti be az üdülő, pihenő övezet szerepét. a hatalmas erdőség évről-évre újabb létesítményekkel gazdagodva a főváros kedvelt kirándulóhelyévé formálódik.

a gazdaság erdészei a táj szépítésével, kirándulóutak építésével, esőházak, asztalok, padok elhelyezésével gondoskodnak a látogatók kényelméről. ezenkívül több jelentős létesítmény építését is megkezdték. visegrádon a kisvillám térsége idegenforgalmi központ lesz. a festői szépségű tájon kemping épül az autós és gyalogos turisták számára. az odavezető út már kész, a terület rendezését pedig a napokban kezdték meg.

/folyt.köv./

Fi 19.50

- 5 -

bb. 6. / kemping a kisvillámon... 1. folyt./rj

ugyancsak visegradon, a lepence völgyében építik fel az erdészek a pilisi táj második melegvízi strandját. a korábbi furás nyomán naponta 2000 köbméter, 40 fokos melegvíz tör a felszínre, amelynek hasznosítására épül a medencés strand. az erdészek ígérete szerint az első medencében már a jövő nyáron fürödhetnek a vendégek.

az autós kirándulók kényelmét szolgálják majd az erdőkön átvezető utak mentén épülő parkolóhelyek. jelenleg a pilisszentlászlóra, dobogókőre, pilisszentkeresztre vivő, valamint a 11-es út mellett alakítanak ki parkolót.

dobogókőn a télre készülnek az erdészek: a sielők számára meghosszabbítják a meglévő lesiklópályát. az 1800 méteres új terepen a hegytetőről, a szöke-forrás völgyén keresztül dömösig száguldhatnak majd a sportág kedvelői. dobogókő ezenkívül 2-3 újabb sifelvonóval gazdagodik. /mti/

--

bb. 7. vendégművészek dalszínházainkban

i/ró/tm/rj hi la

1973. november 14.

novemberben ismét számos világhírű vendégművész lép fel az operaház, illetve az erkel színház műsoraiban. ljuba baricová, a szlovák nemzeti színház szólistája igen széleskörű repertoárt énekel, Angliában, Olaszországban és Bulgáriában szerepelt. budapestben november 27-én a carmen címszerepét énekl. többször szerepelt már hazánkban, s minden alkalommal nagy sikert aratott octav enigarescu, a román szocialista köztársaság nemzeti-díjas érdemes művésze. rigolettója, lunája, jágója ma már európa-szerte ismert és elismert alakítás: november 14-én a toscában, november 17-én a rigoletto címszerepében lép fel. *Egyebek között*

macbethje, november 18-án a pillangókisasszony címszerepében mutatkozik be carla virgili lírai szopránénekesnő, műsorán elsősorban puccini és verdi hősnők szerepelnek, de igen sokoldalú művész, aki nagy lelkesedéssel fáradozik az egészen régi műzsika új életrekeltségén, ugyanakkor szívesen mutat be modern műveket is.

/folyt.köv./

F. 20.00

- 6 -

bb. 7. / vendégművészek... 1. folyt./rj

a világhírű bejart balett szólistája maina gielgud, aki már a magyar közönség előtt is számot adott kivételes képességeiről, november 22-én a hatyuk tavában lép fel, november 24-én pedig a csipkerózsika harmadik felvonásában aurórárt, az „etüdök”, -ben a ballerínát táncolja. /mti/

--

bb. 8. planetárium és obszervatórium épül a mecseken

vid/ká/rj -cz

1973. november 14.

a mecsek déli lejtőjén - pécs felett - épül az ország első, komplex ismereteket nyújtó természettudományi stúdiója, amely a tudományos ismeretterjesztő társulat keretében működik majd. az intézmény a tit és a tanács összefogásával készül, megépítését a mecseki szénbányák építési üzeme vállalta. a stúdió két ütemben valósul meg. 1974-ben készül el az első része, amely a mikro- és makrovilág jelenségeinek bemutatására szolgál. itt kap helyet az első magyar planetárium, ahol szemléltető módon mutatják be a naprendszer szerkezetét és az égitestek mozgását. a nyolc méter magas és öt méter átmérőjű kupolára vetítőszerkezetet varázsolja majd a csillagos égboltot. a planetáriumhoz csatlakozik az obszervatórium: a nagyteljesítményű newton-távcsővel felszerelt csillagvizsgáló torony. a természettudományi stúdió második részében kap helyet az akvárium és a terrárium, a mini botanikus kert, valamint a különféle bemutató, vizsgáló, kísérleti terem. teljes egészében 1977-re készül el az intézmény. a stúdió programját a tit természettudományos szakosztályai szervezik. az érdeklődők számára rendszeresen tartanak itt ismeretterjesztő előadásokat, vetítéseket és bemutatókat. ugyanakkor lehetőség nyílik arra is, hogy a stúdió rendezvényeit beilleszték a diákok tanrendjébe és egy-egy természettudományos órát a tit-intézményben tartsanak. /mti/

--

F. 20.00

- 7 -

bb. 9. notórius öltözői tolvaj - négyévi szabadságvesztés

1/bc/gk/rj hi -cz

1973. november 14.

munkahelyéről kilépve sorozatos bűncselekményeket követett

el budapesten szilágyi lászló 31 éves nyiregyházi lakos. korábban az építőiparban dolgozott, s az ottani helyismeretét kihasználva bűnös úton szerzett pénzből fedezte életfenntartási költségeit. többször is behatolt a füredi, a halom-és a szél-utcai, illetve a kelenföldi lakótelepi építkezések öltözőibe, felleszítette a munkások szekrényeit s a bennük talált értékesebb holmikat - ruhaneműket, órákat, táskákat, aranytárgyakat - és készpénzt elemelt. a lopott tárgyak egy részét értékesítette, más részét elzálogosította. ezenkívül az egyik építőipari vállalatnál nagyobb mennyiségű parkettlakkot és csiszolóvásznot lopott, ezeket értékesítésre átadta tóth béla 31 éves budakeszi lakosnak, aki abban az időben alkalmi munkákból tartotta el magát. mielőtt azonban a lopott anyagokat tóth eladta volna, leleplezték, s az árut lefoglalták.

a központi kerületi bíróság szilágyi lászlót a sorozatosan elkövetett lopásokért és közveszélyes munkakerülésért négyévi szabadságvesztésre, tóth bélát pedig - aki közben megkezdte egy másik ügyben jogerősen kiszabott büntetésének letöltését - országos gazdaságért egyévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte.
/mti/

--

- 8 -

bb 10. több mint 2 000 forint az egy főre jutó kst-betét

i ni/gg gi ie la

1973. november 14.

az üzemekben, a vállalatoknál és az intézményekben ország-szerzte most fizetik ki a kölcsönös segítő takarékpénztárakban megtakarított összegeket. ezekben a napokban mintegy 500 000 vidéki és több mint 300 000 budapesti kst-tag veszi kézhez az év folyamán megtakarított pénzét. ez az összeg ebben az évben csaknem másfélmilliárd forint. az ország területén működő csak-nem 4 900 kst változatlanul népszerű a dolgozók körében. ennek bizonyítéka, hogy az egy főre jutó éves betét a kst csaknem 25 éves fennállása óta idén először haladta meg a 2 000 forintot. /mti/

--

bb 11. 56 000 „szabálytalan épület - a balatoni üdülőterületen csaknem ezer épületet bontottak le

i sb/gg gi ie la

1973. november 14.

több mint egy évvel ezelőtt intézkedett a minisztertanács az építési engedély nélkül, vagy az engedélytől eltérő módon létesített építményekről, az építési fegyelem megszilárdításáról. külön rendelet írta elő a balatoni üdülőterület tervszerű és szabályos fejlesztését megbontó „illegális,„ hétvégi házak, gyakran bódék és egyéb tákolmányok felmérését, s az érvényes építésügyi szabályok szerinti rendezést. a vizsgálatok szerint ezen a fontos idegenforgalmi és üdülőterületen 5 165 építmény létesült hatósági engedély nélkül, vagy az építési engedélyben jóváhagyottól eltérő módon.

amint az mti munkatársát az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban tájékoztatták: a balaton-parti tanácsok általában körültekintően jártak el, és arra törekedtek, hogy ha némi átalakítással lehetőség nyílik az országos építésügyi szabályzat előírásainak teljesítésére, akkor fennmaradási engedélyt adjanak az épületre. ennek megfelelően a vizsgálat során „megkérdőjelezett,„ 5 165 építmény közül csak 2 702-nek a lebontására hoztak határozatot.

/folyt. köv./

- 9 -

gk0g

bb 11. /56 000 ,,szabálytalan... 1. folyt./gi

a bontási határidőnél figyelembe vették az idegenforgalmi szezont, s így általában szeptember 30-át jelölték meg az engedély nélküli építmény eltávolításának időpontjául. sok munkát adott a tanácsoknak az is, hogy a tulajdonosok jelentős része fellebbezett a bontási határozat ellen, és sokan kérték a bontási határidő módosítását. a legújabb felmérések szerint eddig a balaton körüli üdülőterületen csaknem ezer épületet bontottak le a tulajdonosok. a hátralevő mintegy 1 700 épület eltávolításának meghosszabbított, s egyben végső határidejét általában 1974. március 31-ben állapították meg a tanácsok, ennek az időpontnak a túllépésekor már érvénybe lép a rendelkezésekben előírt építésrendészeti bírság, amely szerint a bontás elmulasztása miatt az építmény értékének 10 százalékát kell büntetésként megfizetnie a tulajdonosnak. ugyanakkor a tanácsok intézkednek a kérdéses létesítmény hatósági lebontásáról, tárolásáról, s e munkálatok költségével is a tulajdonost terhelik meg.

balaton
a ~~balaton~~ környéki rendezésnél valamivel később megkezdődött az építési engedély nélküli, vagy attól eltérően létesített épületek országos felmérése is. az előzetes gyorsjelentések szerint e létesítmények száma megközelíti az 56 000-et, s a tanácsok e hónap végéig pontosítják és közlik a végleges adatokat. ezután kerül sor az épületek egyenkénti, részletes vizsgálatára, s annak eldöntésére, hogy bizonyos módosításokkal fennmaradhat-e az épület, avagy bontani kell. a vizsgálatoknál figyelembe veszik azt is, hogy a települések külterületén engedély nélkül létesített épületcsoportokat - ha közvetlenül a település belterületi határánál épültek - hozzá lehet-e csatolni a belterülethez. ez a belső közigazgatási határ módosítását, s egyben a tanács kötelezettség-vállalását is jelentené arra, hogy tervbe veszik e területek ellátását uttal, közművekkel. előreláthatóan a jövő év tavaszáig az ország legtöbb helyén elvégezhetik ezeket a vizsgálatokat. /mti/

--

8,10/gi

-10-

1 az épületben talált bútorok és egyéb tárgyak elszállításáról,

ghg

bb 13. továbbképző tanfolyamok - termelészövetkezeti vezetőknek, szakembereknek

1973. november 14.

i jf/pá gi ie la

az utóbbi két évben jelentősen fejlődött a termelészövetkezetek anyagi-műszaki ellátása; egyre nagyobb szükség van a közös gazdaságok vezetőinek és szakembereinek továbbképzésére. 1971-ben 3 000 felső és középszintű vezető tanult az ország különböző vidékein megszervezett tanfolyamokon, s idén számuk már csaknem elérte a 6 000-et. különösen nagy az érdeklődés a továbbképzés iránt heves, hajdú és fejér megye termelészövetkezeteiben: évről évre innen jelentkeznek a legtöbben az új, jól hasznosítható információkat nyújtó tanfolyamokra.

népszerűek az ökonómiai és növényvédelmi tanfolyamok. egyelőre még a vártnál kisebb az érdeklődés a kertészeti, valamint az állattenyésztés-gépesítési szakmai oktatás iránt. a tanfolyamok szervezésében és megtartásában kiemelkedő szerepet vállalt a debreceni agrártudományi egyetem, a kaposvári és a nyíregyházi mezőgazdasági főiskola, valamint a nagykanizsai, gyöngyösi és körömendői főiskolai kar.

a tsz-vezetők és szakemberek továbbképzését jövőre tovább szélesítik; 6 500 szakember számára szerveznek tanfolyamokat. elsősorban nem a tanfolyamok számát növelik, hanem a tartalmasabb, sokrétűbb és a szakmai igényekhez jobban igazodó előadás-sorozatok tartására törekszenek. egyebek között több olyan tanfolyamot rendeznek, ahol a termelészövetkezeti és az állami gazdasági szakemberek együtt tárgyalják meg a legfontosabb tennivalókat. számos előadás hangzik majd el a legkorszerűbb termelési eljárások hazai tapasztalatairól.

a továbbképzés rendszerét is korszerűsítik. az egyetemek, főiskolák az eddiginél jobban együttműködnek majd a megyei oktatási továbbképző központokkal, illetve szakközépiskolákkal, valamint a legjobban működő mezőgazdasági nagyüzemekkel. /mti/

--

8,20/gi

- 11 -

grog

bb 14. 1,5 millió sertést vásárolnak fel a negyedik negyedévben

i jf/tr gi ie la

1973. november 14.

a negyedik negyedévben összesen 1,5 millió sertés felvásárlására számítanak a megyei állatforgalmi és husipari vállalatok, a megállapodásokat - a szerződéskötés rendje szerint - az értékesítés előtt legalább három hónappal kell megkötniök a gazdaságoknak és a háztáji hízlalóknak a husipari vállalatokkal. ezt a rendszert szeptemberben vezették be azzal a kiegészítéssel, hogy a le nem szerződött állatokat szintén átveszik, ebben az esetben azonban szabadarat fizetnek érte, és az átvételnél mindig a szerződés útján értékesítő termelőket részesítik előnyben.

a felvásárló vállalatok felhívása nyomán megélenkült a szerződéskötés; októberben 678 ezer hízó átvételre kötöttek szerződést a husipari vállalatok, s ez rekordot jelent. a felvásárlók az állami hízlalók feltöltésére, ellátására ugyancsak nagyszámú szerződést kötöttek, ezek alapján a negyedik negyedévben 140 ezer süldő érkezik majd a hízlalókba. az első negyedévi süldő-szállításokra most írják alá a megállapodásokat.

1974 első három hónapjára 140 ezerrel több, összesen 700 ezer sertés szállítására találtak eddig szerződéses partnert a felvásárlók. az érvényben lévő szerződési feltételek szerint első negyedévi értékesítésre az év végéig lehet megkötni a megállapodásokat. az állatforgalmi és husipari tröszt szakemberei arra számítanak, hogy a következő hetekben az első negyedévre szóló szerződés jön létre a gazdaságokkal és a háztáji gazdákkal.

az év utolsó előtti hónapjában zavartalan az állatpiacok forgalma. hetente átlagosan 30 ezer süldőt és malacot kínálnak a háztáji gazdaságok. a felhajtott állatok 60 százalékát - az államinál magasabb áron - szintén a háztáji és a magánhízlalók vásárolják meg. az állami felvásárlás egyelőre a kínálatnak csak kisebbik részét tudja átvenni, ugyanis a szabadpiaci árak túlságosan magasak, és így a vállalatok még „nem jutnak szóhoz”, a háztáji gazdaságokai igen élénk, lényegében egymás közötti értékesítési forgalmát azzal magyarázzák, hogy országosan kedvező a takarmányellátás, s ez - más tényezőkkel együtt - kedvezően befolyásolja a tenyésztői és a hízlalási kedvet. /mti/

--

8,28/g1

- 12 -

1
1
| nagyszámú,

10⁰⁰g

bb.12. népművészeti divatalbum

i ol/pá ie fé la

1973. november 13.

a közelmúltban megjelent népművészeti divatalbum méltán tarthat számot a kézimunkázni szerető leányok és asszonyok figyelmére. gárdonyiné kövessi edit és lakyné székely ilona szerkesztette az izléses kézimunka-könyvet, amelybe csak néprajzilag hiteles mintákat és technikai leírásokat válogattak össze a mondani-való illusztrálására. az olvasó több mint 200 ruhamodell-rajzot és ezekhez olyan népművészeti mintákat talál a kötetben, amelyek a legjobban hasznosíthatók a mai öltözködés-kultúrában. a könyv részletes könnyen érthető gyakorlati tanácsokat is ad a kézimunkázás-hoz./mti/

--

bb.15. száz személyes motel épül a büki gyógyfürdőben

vid-ká/fé -cz

1973. november 13.

száz személyes motelt épített a büki gyógyfürdőben a savaria tourist. két ágyas, fürdőszobás, erkélyes szobáiban a fürdőtelepen hosszabb ideig tartózkodók kényelmes szállást találnak. károlyi istván, a lakóterv mérnöke készíti a két emeletes korszerű motel terveit. ugyancsak az ő tervei alapján épült meg a fürdőtelep fedett részlege, és rábízta a szot gyógyüdülő tervezését is. nevéhez fűződik a fürdőtelep általános rendezési programja, így megvalósul a legjelentősebb létesítmények összhangja, építészeti egysége.

A motel
~~1975-től fogadja majd a vendégeit.~~
/mti/

--

- 13 -

10⁰⁰g

bb 16. aranygyűrűs dinasztikiák a kendergyárban

vid/ká/ny -cz

1973. november 14.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat hét gyáregysége közül a kisebbek közé számít a 700 dolgozót foglalkoztató nagylaki kenderfonó, legutóbb mégis ott adták át a vállalati emblémás aranygyűrűk egyharmadát: összesen 28-an részesültek a megbecsülésben. ennek egyik magyarázata, hogy a faluban valóságos dinasztikiák - legújabb aranygyűrűs dinasztikiák - alakultak. hegedüs sándor polirozó s a kártolóban dolgozó felesége együttesen már hét évtizede tevékenykednek a gyárban. most egyszerre kapták meg az aranygyűrűt. nemrégiben a leányukat is felvették a cémázóba. a másik „gyűrűs,, házaspárnak, kocsis jánosnak és feleségének leánya, fia és veje is a kendergyárban dolgozik./mti/

--

bb 17. kristályosítási módszerek, folyamatos szűrőberendezés, granulált gyógyszerek - új műveleti eljárások a biológiailag aktív vegyületek kutatási programjának megvalósításához

vid/ká/ny -cz

1973. november 14.

az elmúlt esztendőben fogadta el a kormány a biológiailag aktív vegyületek kutatási célprogramját, amelynek megvalósításával új gyógyszereket, tápszereket és növényvédőszeret állíthatnak elő. százhatvan kutató intézet, egyetemi és üzemi kutató csoport kezdte el a nagyszabású kutató munkát, amelyet a nehézipari minisztérium koordinál. a rendkívül szerteágazó kutatási témák mindegyike a megvalósítás első stádiuma után szoros kapcsolatba kerül a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai kutató intézetével. a veszprémi tudományos intézmény a biológiailag aktív vegyületek kutatási programjának műveleti bázisa, az itt kidolgozott módszerek, eljárások s az itteni tudományos munka a teljes megvalósítás fontos részét adják. a különböző célu vegyületek előállításának módszerei, a formázás optimális eljárási, igen nagy tudományos feladatot jelentenek. hogyan készült fel erre a munkára az mta műszaki kémiai kutató intézete? erre a kérdésre kért választ az mti munkatársa dr. blickle tibortól, az intézet igazgató helyettesétől.

- a tudományos célprogram kidolgozását követően átcsoportosítottuk az osztályokat, megerősítettük a témához kapcsolódó kutató csoportokat, nemcsak új munkaerővel, de számos értékes műszerrel is. legutóbb például automatikus szemcsemérő berendezést állítottunk munkába. ilyen egyedül az országban nálunk működik.

/folyt köv/
8.40/ny

-14-

10⁰⁵g

bb 17. / kristályosítási módszerek...folyt/ny

- a műveleti módszerek jelentős részét természetesen nem a programot követően dolgoztuk ki. ezek évtizedes kutató munkánk eredményei, amelyeket most újabb vegyületeknél alkalmazunk, és szükség esetén továbbfejlesztünk. intézetünknek számos olyan szabadalma van, amely a legigényesebb gyógyszer- és növényvédőszergyártáshoz is módszert tud adni.

- a biológiailag aktív vegyületek előállításánál alapvető követelmény a tisztaság és az egyenletes szerkezeti eloszlás. ezek biztosítására új kristályosítási eljárásokat dolgoztunk ki. olyan módszereket is kikísérleteztünk, amelyekkel biztonságosan szétválaszthatók a kristályok és az oldószer. ezek az új eljárások nemcsak a minőséget garantálják, de az előállítás hatékonyságát is növelik. főleg a gyógyszeriparban használhatják majd a nálunk konstruált folyamatos szűrőberendezést, a szárításhoz pedig új, korszerű módszert, az ugynevezett geisires eljárást, amely megkíméli az érzékeny szerkezetű anyagot a hőtől és a surlódástól.

- az új gyógyszerek, növényvédőszeret felhasználásánál fontos tényező, hogy azok milyen formában kerülnek ki az üzemből, kapszulaként, porként, vagy tablettaként jutnak el a fogyasztóhoz. a legkorszerűbb „megjelenési formának,, ma a granulált anyagokat tartják, amelyekből aztán tablettákat, préselhetnek, vagy kapszulákat készíthetnek. a granulált szemcséjű gyógyszerek gyorsabban oldódnak a szervezetben, a mérgező növényvédőszeret pedig kevésbé ártalmasak az emberre ebben a formában. a granuláláshoz kidolgoztuk az ugynevezett fluodizációs eljárást, amely már sikerrel szerepelt a gyógyszergyárak kísérleti üzemeiben is.

- ezek az említett új eljárások az alapot képezik a program megvalósításában való részvételünkhöz. az alkalmazás akkor kezdődik, amikor az első szintetizált anyagot megkapjuk a tudományos intézetektől - fejezte be nyilatkozatát dr. blickle tiber. /mti/

--

8,45/gi

- 15 -

10⁰⁹g

bb.18./hat megye készül a tiszai vizlépcső vizének hasznosítására
öntözés újabb 400.000 hektáron -

vid.-ká fé -cz

1973.november 13.

határidő előtt két hónappal elkészültek a tiszai vizlépcső első ütemének beruházásai: a duzzasztómű, a hajószilip, a védőtöltések, valamint a jászszági és a nagykunsági főcsatorna első szakaszai. a kisz védnökséggel épült nagy beruházás üzembehelyezését követő legfontosabb program a vizlépcsőhöz kapcsolódó mezőgazdasági öntözőrendszerek kialakítása, az üzemek felkészülése víz fogadására és hasznosítására. az érintett hat megyében széleskörű tervező és építő munka indult, erről számolnak be az mti tudósítójának jelentései.

szolnok megye - amely az alföld egyik ^{legnagyobb} körzete - legnagyobb arányban részesül majd az együttesen több mint négyszázezer hektáros öntözött területből. mezőgazdasági üzemek már az idén hasznosították a vizlépcsőtől érkező első öntözővizet. a makkosi, a kiskörei és a tiszabői öntözőrendszert a jászszági és a nagykunsági főcsatornára kapcsolták, s az innen nyert vízzel mintegy huszonötezer hektár mezőgazdasági kultúrát öntözték. közvetett úton a vizlépcsőtől kapta a mesterséges csapadékot a megye legnagyobb mintáüzeme, a kisujszállási buzakalász tsz is, amely kétezer hektárt részesített esőztető öntözésben. a tervidőszak végéig célcsoporthoz tartozó beruházásból nyolcezer, üzemi pénzforrásból további nyolc-tízezer hektár öntözőrendszer épül ki. többek között megépül a mezőheki és a tiszaföldvári öntözőfürt, amely a nagykunsági főcsatorna nyugati leágazásából ~~kap~~ majd vizet.

a száznyolcvan milliós beruházás a tiszazugon hatezerhétszáz hektárra juttatja el az éltető vizet. jövőre üzembe lép a jászszági főcsatorna újabb három kilométeres szakasz és a nagykunsági főcsatorna 2-es számú, tizenhárom kilométeres alsó szakasza is.

a vizlépcső megépítésével a tiszai felső szakaszán, szabolics megyében is lehetőség nyílik az öntözött területek növelésére. az idén elkészült és részlegesen üzemelt a rakamazi öntözőfürt, amely az ország egyik legkorszerűbb öntözőrendszere. a hetvenmillió forint ~~értékű~~ megépült mintatelepen ezerháromszázhatvan hektáron pótolják öntözéssel a csapadékhiányt. megkezdték a vencesellői esőztető öntözőfürt építését is. elkészültével, újabb kétezeregyszáz hektár területet öntözhetnek. a számillió forintot meghaladó beruházásból a negyedik ötéves terv végéig ötven milliárd forint értékű készül el.

/folyt.köv./

1 költőigból

10³⁰g

- 16 -

bb.18./hat megye... folyt/fé

borsodban 1975-ig a tiszai vizlépcsőből több mint ezerhétszáz hektár öntözését ~~előkészítik~~ elő. ebből hatszázötven hektár a taktaharkányi tsz szántóföldi növények öntözésére rendezkedik be. a tarcali öntözőfürt elsősorban a világhírű tokajhegyaljai borvidék ültetvényeinek öntözésére szolgálja majd; összesen nyolcszázhatvanöt hektárnyi szőlőt látnak el innen vízzel. a létesítmény elősegíti majd a nemes bort adó szőlő aszusodását, de hozzájárul a nagyobb átlagtermések eléréséhez is. az öntözőművet az északmagyarországi vízügyi igazgatóság jó ütemben építi. a rendszert 1975 decemberében adják át és 1976-ban megkezdik az öntözéses szőlőtermelést.

1 várdunánál

a hajduságban a hajduszováti Lenin tsz bemutató öntözőtelepe az első olyan beruházás, amely a tiszai öntözőrendszeréhez kapcsolódik. a gazdaság ezévből már ezékhétszáz hektár kultúrnövényt öntözött a korszerű földalatti vezetékálózatából. jövőre megépítik a fürt második részét, s további háromszázhatvan hektárral bővítik az öntözhető területet. a negyedik ötéves tervben nagyobb öntözési beruházás nem szerepel a hajduságban, csupán előkészítő munkákra kerül sor. az ötödik ötéves terv időszakában viszont megépül a hajdunánási és a hajduböszörményi, négyezeröttszáz hektár kiterjedésű öntözőfürt, amely a löszháti talajokon biztosítja majd a magasabb termésátlagokat.

heves megye - a program szerint - az ötödik ötéves terv időszakában kap öntözővizet kisköréről. jelenleg a tervekben dolgoznak. elkészült többek között a tiszánánai öntözőfürt tanulmányterve. ez a háromezernyolcszáz hektár kiterjedésű öntözőrendszer tiszánána, sarud és kömlő községek határába juttatja majd el a termékenyítő vizet. gond a megyében, hogy a térség talajtani viszonyai kedvezőtlenek. a nagyobb öntözési beruházásokat jelentős vízrendezési és talajjavítási munkáknak kell megelőzniük. a tervidőszak végéig a tiszánánai öntözőfürt hatóterületén belvizi csatornákat építenek, kémiai talajjavítást folytatnak, az öntözéses gazdálkodás szerkezetének megfelelően kialakítják az új nagyüzemi táblákat.

/folyt. köv./

9,05/gi

10³⁰g

- 17 -

bb 18. /hat megye ... 2. folyt./gi

békés megyében ahol számos mezőgazdasági üzem várja a tiszta ivóvízellátást, 1975-ben kezdik az első jelentősebb beruházásokat. jelenleg a nagykunsági főcsatornához csatlakozó 14-es számú öntözőfürt kiviteli tervei készülnek. a program szerint kamut, murony, kondoros, békéscsaba, telekgerendás és újkígyós térségében 1980-ig tizennyolc-huszezer hektár mezőgazdasági kultúra öntözéséhez teremtik meg a feltételeket. az öntözési beruházásokat megelőzően meliorációs programot hajtanak végre. /mti/

--

bb 19. közlekedési balesetek

/mm gi hgy

1973. november 14.

békés megyében orosháza határában restyánszky sándor 73 éves alkalmi munkás pusztáfldvári lakos féktávolságon belül figyelmetlenül lépett a volán autóbusz elé, amely elütötte. az idős ember kórházba szállítás után meghalt.

borsod megyében cigánd község határában nagy sándor 47 éves gépkocsivezető tehergépkocsival elütötte az uttesten a kerékpárját toló oláh istván 65 éves nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálata szakértő bevonásával folyamatban van.

cegléd határában guti ferenc 40 éves traktoros helyi lakos motorkerékpárját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, a kanyarban az uttestről lesodródott, fának ütközött és a helyszínen sérüléseibe belehalt.

kecskeméten a tabán utca 14 szám alatt özvegy polgár józsefné 71 éves kecskeméti lakos családi házában az albérlőként nála lakó juhász istván 38 éves gépkocsivezető öngyilkossági szándékából propánbután gázpalack csapját kinyitotta. a kiömlő gáz feltehetően az olajkályha lángjától felrobbant. a ház összedőlt és leégett. juhász istván a helyszínen meghalt. polgár józsefnét életveszélyes állapotban szállították kórházba.

heves megyében a mezőtárkányi vasútállomáson a tolatómozdony halálra gázolta vámos flórián 64 éves nyugdíjast. a baleset okának vizsgálata folyamatban van.

/folyt. köv./

10,35/gi

ToM or

- 18 -

bb 19. /közlekedési ... 1. folyt./gi

komárom megyében az oroslányi szénbánya egyik üzemében biztosítási munkálatok közben a kőomlás maga alá temette pusztavámi józsef 38 éves vágárt, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek vizsgálata a bányaműszaki felügyelet részvételével folyamatban van.

a viii. kerületben, a baross utca 66. szám előtti kijelölt gyalogátkelőhelyen tóth jános 45 éves gépkocsivezető, tehergépkocsival elütötte marosi andrásné 67 éves háztartásbelit, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. tóth jános ellen eljárás indult.

hercku andrás, 21 éves betonozó, a xi. kerület fehérvári ut és andor utca kereszteződésében leugrott egy mozgó 43-as villamosról, amelynek következtében súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. /mti/

--

bb.20. emlékezés tömpe andrásra

t ro/tr fé hgy

1973. november 14.

kegyeletos emlékezés színhelye volt szerdán a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonja. tömpe andrás születésének 60. évfordulója alkalmából a hamvait tartalmazó urnánál özvegye, a

magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének nevében - sarlós lászló elnök, bernáth györgy és pálos endre alelnök; - a magyar partizán szövetség képviselőjében markó imre titkár és dr. bogár andrás osztályvezető helyezte el koszorút. /mti/

--

I valamint

bb.21. tomaniczka kálmánné

fé hi

1973. november 14.

a párt és a munkásmozgalmak régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. temetése november 19.-én, hétfőn 14-órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

- 19 -

ToM or

kbb 22. Laczkó béla,

1973. november 14.

/gi hi hgy

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, a munkásmozgalom régi harcosa elhunyt. temetése november 19-én, 14 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

mszmp ix. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb.24. ,, bika kaland,, a vasuton

1973. november 14.

vid-kz fé hgy

körmendről szombathelyen át szállították olaszországba egy vagon hizott bikát. nem ritka esemény ez a nyugat-dunántúli vidéken, vas megye ugyanis az ország egyik legjelentősebb élőállat export-öre. a szóbanforgó szállítmánnyal azonban nem mindennapi kaland történt. körmend és szombathely között éjszaka menet közben kirugták a vagon ajtaját a békésnek jószándékkal sem mondható állatok és kettő közülük lelépett a vonatról. a szombathelyi pályaudvaron újabb kettő megszökött. nagy riadalmat keltettek a pályaudvar dolgozói, főleg a női kocsifelirók körében. a vasutas dolgozók értesítették az állatforgalmi és husipari vállalat dolgozóit, akik aztán ,, begyűjtötték,, a szökevényeket. szerencsés módon a vágányok között ,, sétáló,, hatalmas testű állatok közül egy sem sérült meg.

szombathelyen az egész szállítmányt átrakták egy másik kocsiba s szerdán folytatták utjukat olaszország felé. /mti/

--

bb.23. hét megye népfronttitkárainak tanácskoz. a győrről

1973. november 14.

vid-kz/fé hgy

Szerdán győrről a városi tanács székházában megkezdődött győrsopron, vas, veszprém, fejér, komárom, zala és somogy megye népfronttitkárainak találkozója. a megyei népfront vezetők a mozgalom munkamódszereinek kérdéseit, ifjúságpolitikai tevékenységét és a községfejlesztési társadalmi munka kiszélesítésével kapcsolatos feladatokat vitatták meg. a vitát bencsik istván a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára vezette. a győrihez hasonló tájértekezletet ugyanebben a témában a közeljövőben az ország más vidékein is rendeznek. /mti/

--

- 20 -

Tó 1315

b.25. magyar kerámiakiállítás nyílik törökországban

1973. november 14.

/mm gi hi hgy

Szerdán törökországba utazott mikó sándor belsőépítész, a magyar képzőművészeti szövetség titkára, aki a kulturális kapcsolatok intézete és a török külügyminisztérium kulturális osztálya közötti kiállításcsere-megállapodás alapján megrendezésre kerülő ,, mai magyar kerámiaművészet,, kiállítás megnyitására vesz részt. a november 16-tól 30-ig az ankarai güzel galériában 31 neves magyar kerámikus az idősebb mesterektől a legfiatalabbakig 94 alkotással mutatkozik be a török közönségnek. a kiállítók között találjuk többek között gádor istván, gorka livia, majoros hédi, a garányi házaspár, török jános, csekovszky árpád, benkő ilona, ortutay tamás alkotásait. ankarától december 12-é és 26-a között isztambulban a szépművészeti akadémián lesz majd látható a gazdag anyag, mely a magyar kortárs kerámiaművészetet reprezentálja. e kiállítás viszonzásául 1974 első felében hazánkban török kerámia- és üvegművészeti tárlat lesz. /mti/

--

bb.26. alacsony a duna viállása- szoros együttműködés a magyar és a szlovák között

vid-kz/fé hgy KITÜZŐ HAJÓK

1973. november 14.

az alacsony vízállás megfeszített munkára készítette a dunai hajóút kitűző szolgálatot. a folyó legnehezebben hajózható pozsony és szob közötti szakaszán a szlovák és a magyar vízügyi szervek az elmúlt napokban az egész kitűző flottát mozgósították. nemzetközi megállapodás értelmében pozsony és gönyű között a szlovák, gönyű és szob között pedig a magyar szolgálat tevékenykedett. szerdán délre befejezték a hajóutat mutató bólyák és más jelek elhelyezését, elvégezték a gázlók megfelelő kitűzését is. a magyar fél által ellenőrzött szakaszon - gönyű és szob között - öt gázló található, de a legnehezebben hajózhatóban is husz deciméteres víz van. gönyű és pozsony között több mint tíz gázlót tartanak nyilván. a gondos kitűzéssel illetve a legveszélyesebb gázlók kotrásával ezen a szakaszon is biztosították a megfelelő vízmélységet a hajók számára. így az őszi csúcsgalomban zavartalanul bonyolódik ezen a fontos vízi úton. /mti/

--

12.10/fé

á -21-

Tó 1315

bb.27. munkaruha bemutató szegeden - színesek, tartósak, praktikusak az új munkaruhák

vid-kz fé hgy

1973. november 14.

a kertész-és a tehenészlányok, asszonyok is öltözködhetnek divatosan, választékosan a munkahelyükön. ezt bizonyította a szegedi ruhagyárban szerdán megtartott divatbemutató. a vállalat manekenjei mintegy 40 modellt vonultattak fel a kifejezetten mezőgazdasági szakmák dolgozóinak tervezett munkaruhákból. a bemutatón számos alföldi megye agroker vállalatainak szakemberei vettek részt.

a mezőgazdasági dolgozók munkaruha-divatjában a legfőbb változást a anyagok tartosságának, színválasztékának, s a kész ruhák célszerűségének fokozása jelenti. a kőbányai textilművekben készülő szintetikus szövetanyagok tartóssága, kopásállósága hárlmszorosan meghaladja a hagyományos munkaruha-anyagokét. eltérnek a szokásos sötét színárnyalatoktól is: a sötétkék mellett előtérbe került a fehér, a barna, a zöld, a bordó. a tehenészlányoknak, tejkezelőknek fehérnylonruhákat terveztek, ugyanilyen anyagu hajleszorítóval, s különleges zárt gombolással, nehogy gomb kerülhessen a tejbe. a kertészeti nődolgozóknak ugyancsak szintetikus, világos színű kétrészes, nadrágos munkaruhát ajánlanak, pöttyös fejkendővel. a mezőgazdasági gépszerelőknek, traktorosoknak ugyancsak speciális overallt terveztek, a szerszámok elhelyezésére sok zsebbel, kék és barna szintetikus műanyagból.

az újfajta mezőgazdasági munkaruhák gyártását - még számos divatbemutató, illetve az agroker, az agrotársulat és más kereskedelmi vállalatok megrendelése alapján - jövőre kezdik meg.
/mti/

--

bb.28. oltványexport borsodból

vid/kz/fé hgy

1973. november 14.

az ültetvénytervező és szaporítóanyag forgalmi vállalat észak-magyarországi területi központja szerdán megkezdte a szőlőoltványok exportját a szovjetunióba. az abasári és a nagyrédei telepekről 2.5 millió gyökeres oltványt szállít a következő napokban a szomszédos országba. a megrendelőt különböző csemegeszőlőfajtán kívül 2 borszőlő fajtára - othonelre és traminira szól. a vállalat egy millió szőlőoltványt cseh-szlovákiába is szállít.
/mti/

--

v
12,20/fé

- 22 -

Tó1315

bb 29. hegesztéstechnikai bemutató győrött

vid/kz gi hgy

1973. november 14.

szerdán egésznapos hegesztéstechnikai bemutatót tartott győrött a technika házában a német demokratikus köztársaság két legnagyobb hegesztőgépgyártó vállalata. először a plazma végő technikáról és korszerű vágórendszeréről hangzott el előadás, amit gyakorlati bemutató követett, majd a mágneses mezőben forgó ív elvén működő tompa hegesztőgépet mutatták be a szakembereknek. az előadást és a bemutatókat nagy érdeklődés kísérte.
/mti/

--

bb 30. pályaválasztási napok országszerte - az üzemekkel ismerkednek a fiatalok

ö vid/kz/mmé/ny -cz

1973. november 14.

szerte az országban megkezdődött a végzős általános iskolások ismerkedése a pályaválasztási lehetőségekkel. somogyban egész hónapot szentelnek erre a célra, a szerdán megkezdődött megyei pályaválasztási hónap első eseményeként kaposvárott nagyszabású kiállítás nyílt. ez áttekintést ad az elhelyezkedési, illetve tanulási lehetőségekről, a fiatalokat váró középiskolákról, szakmunkásképző intézetekről, üzemekről. a továbbiakban az üzemek nyílt napokat tartanak, hogy a végzős általános iskolások a helyszínen is megismerkedhessenek leendő munkahelyükkel. állandó pályaválasztási tanácsadó működik a megyében, megrendezik a munkásszülők pályaválasztási fórumát.

vas megye közép-és szakmunkásképző iskoláiban és üzemeiben szerdán már meg is tartották az első „nyitott napot”, 2700 nyolcadikos tanuló, továbbá mintegy 700 szülő élt a lehetőséggel. az iskolákban, üzemekben pedagógusok, szakemberek adtak általános tájékoztatást, s válaszoltak a kérdésekre. figyelemreméltó, hogy a megyében már e látogatást is módszeresen előkészítették: speciálisan osztályfőnöki óra-sorozaton tanították meg a fiatalokat arra, hogy és mit nézzenek meg a nyílt napon az üzemekben és az iskolákban. az üzemi, iskolai látogatás befejezése után a résztvevő tanulók muzeumokat kerestek fel, s azokban a különféle mesterségek történetével ismerkedtek meg.
/mti/

--

12.45./fé

Tó1400

- 23 -

bb.31. ülést tartott a borsod és a zala megyei képviselő-
csoport

ö/vid/kz/mmé/a/-cz

1973.nm

ber 14.

szerdán tokajban, illetve zalakaroson ülést tartott az országgyűlési képviselők borsod, illetve zala megyei csoportja. borsod megye képviselői világhírű borvidékünk - tokaj-hegyalja - rekonstrukciójának a helyzetét vizsgálták meg. megelégedéssel vették tudomásul, hogy a különböző intézkedések hatására a zárt borvidék szőlőinek területe az 1954. évi 3450 hektárról 6626 hektárra növekedett, de ugyanakkor rámutattak arra is, hogy 1972-ben - pénzügyi nehézségek hatására - a korábban fellendült telepítési kedv megtorpant. a képviselők újabb központi intézkedéseket sürgettek e helyzet megváltoztatására.

a zala megyei képviselőcsoport az állami biztosító tevékenységét értékelte. az utóbbi öt év adatait ellenőrizve megállapították, hogy a gazdálkodó szervek körében, különösen az összevont vagyonszolgáltatás a népszerű. az állampolgárok 50-60 vagyon-és személybiztosítási forma között választhatnak, de még ilyen nagy választék mellett is minden más formát maga mögött hagy a csoportos személy és balesetbiztosítás, a csébk. a megye lakosságának 56 százaléka tagja a csébk csoportoknak. a lakásoknak, családi otthonoknak ugyanakkor kerekén a 70 százalékat biztosították a megyében. /mti/

bb.32. kétszáz munkahelyes ipari tanműhelyt avattak pécsen

1973. november 14.

vid/kz/a/-cz

pécsen kétszáz munkahelyes ipari tanműhelyt avattak szerdán. az az új utca, amelyben elhelyezkedik - stilszerűen - az ifjúság elnevezést kapta. az országos egyetemes, legmodernebb, tanműhelye ez. a munkaügyi minisztérium mintegy 25 millió forinttal költséggel építtette és rendezte be. eredetileg a jövő év tavaszára kellett volna elkészülnie ám a baranya megyei építőipari vállalat dolgozói - a szakmunkásképzés és gondjainak enyhítésére - fél évvel megrövidítették a beruházás idejét.

/folyt.köv./
12.40/a

-24 -

bb.32./ kétszáz.....folyt./-a

az országban először itt alkalmazzák az úgynevezett kabinet-rendszerű gyakorlati képzést. a gyerekek nem nagy műhelycsarnokban dolgoznak, hanem kisebb - meghitt hangulatu - műhelyekben, ahol minden az oktatás céljainak van alárendelve. különféle oktató berendezésekkel szerelték fel a termeket, többek között audiovizuális eszközökkel. egyidejűleg kétszáz lakatos, esztergályos, autószerelő és villanyszerelő tanuló dolgozhat az intézményben, mégpedig nem elavult, üzemi termelésre már alkalmatlan eszközökkel, hanem új szerszámokkal, gépekkel. /mti/

bb 33. újabb mélytengeri hajókat vásárolunk - fuvarpiac fórum győrről

vid/kz/ny -cz

1973. november 14.

fuvarpiac fórum nyílt szerdán a győri petőfi sándor ifjúsági házban az észak-dunántúli megyék, továbbá a MÁV és a Volán tröszt vezető szakembereinek a részvételével.

a fórum első előadását dr. csanádi György közlekedés- és postaügyi miniszter tartotta. áttekintést adott az 1968-ban elfogadott, 12 évre szóló közlekedéspolitikai koncepció időarányos végrehajtásáról. kijelentette, hogy a vasutnak továbbra is meghatározott szerepe lesz a fuvarozásban, az áruszállításban. emellett megkezdődött a tehergépkocsi-park rekonstrukciója. az eddig megvalósult feladatok közül kiemelkedik, hogy megtörtént a három-ezer kilométer hosszú vasuti törzshálózat korszerűsítése. ezen bonyolódik le a szállítások 90 százaléka. a villamos vasuti vonalak hossza elérte a 960 kilométert. 1980-ra, 2.100 kilométer hosszú mellék-és gazdasági vasutvonalat szüntetnek meg. 728 kilométeren a mai napig már meg is szűnt a forgalom.

a közlekedési ágazat, elsősorban a vasut, jelentős devizabevételt hoz a népgazdaságnak. tipikus tranzit-ország vagyunk. hazánkon keresztül bonyolódik le Románia, Bulgária, Jugoszlávia észak felé irányuló export-és importjának jelentős része, a szovjetunió Ausztriába és nyugat-németországba irányuló szállításainak döntő hányada.

a miniszter a továbbiakban elmondta, a közlekedésnek létérdeke, hogy 1985-re kiépüljön az 500 kilométeres autó-pálya hálózat. dr. csanádi György összefogást sürgetett a budapesti metro építésének meggyorsítására, valamint a vidéki városok - Győr, Pécs, Miskolc, Debrecen, Szeged -, tömegközlekedési gondjainak megoldására. a hajózással kapcsolatban elmondta, hogy a következő években újabb mélytengeri hajókat vásárolunk és sor kerül a dunai hajópark cseréjére is.

/folyt.köv/
12.55/ny

-25-

bb 33. / ujjabb mélytengeri...folyt/ny

a miniszteri előadás után csoltó lászló, a központi szállítási tanács titkára beszélt a fuvaroztatók és a fuvarozók jó együttműködésének fontosságáról.

a fórum csütörtöki napirendjén a tehergépjármű park rekonstrukciója szerepel./mti/

--

bb 35. tulteljesítették a negyedik öt éves terv óvodai programját komárom megyében

vid/kz/ny -cz

1973. november 14.

átalakított, kibővített óvodát adtak át szerdán rendeltetésnek a komárom megyei környe községben. mintegy 2.5 millió forintot beruházási költségéből részt vállalt a megyei tanács, a járási tanácsi hivatal, a helyi tanács, az állami gazdaság és az áfész is. a modern intézményben 90 gyermek talált otthonra.

a megye ezzel már tulteljesítette negyedik öt éves terv időszakra szóló óvodaépítési programját. az eredmény a tanácsok és a vállalatok, üzemek jó együttműködésének köszönhető. a tanácsok megyszerte minden lehetőséget megragadtak az ujjabb fejlesztésre, a vállalatok, üzemek, intézmények pedig társadalmi munkával, anyagi eszközökkel, építőanyaggal és sok más módon támogatták ezt. így az öt éves terv végére előreláthatóan 2850 új óvodai hely lesz a megyében, s ez csaknem a duplája annak, amennyit a terv eredetileg előírt./mti/

--

bb.34. szavalóverseny székesfehérváron

vid-kz/fé -cz

1973.november 14.

győr-sopron, vas, komárom, pest és fejer megye legjobb szakszervezeti versmondói vetélkedtek szerdán székesfehérváron, a szakszervezetek megyei tanácsa székházában. a kpvd sz kulturális napok keretében rendezett területi szavalóversenyen megyénként három-három szavaló vett részt. egy kötött és egy szabadon választott költemény előadását bírálta el a zsüri. a székesfehérvári területi szavalóversenyről az első három helyezett került a kpvd sz szavalóverseny országos döntőjébe./mti/

--

12.55./fé

- 26 -

9

10/1400

bb.37. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november 14-én 13 óráig:

1973.november 14.

se/fé -cz

1. ikv bíráló
2. 700. éves sopron
3. pénteken nyílik a thália
4. bagolytanyák
5. felvételik
6. ujjabb létesítmények a pilsben
7. vendégművészek
8. obszervatorium a mecsekben
9. öltözői tolvaj
10. kst-betétek
11. szabálytalan épületek
12. népművészeti divatalbum
13. tsz továbbképző tanfolyamok
14. sertés felvásárlás
15. motel bükön
16. aranygyűrűsök a kendergyárban
17. kirstályosítási módszerek
18. tiszta 11.
19. közlekedési balesetek
20. emlékezés tömpe andrásra
21. elhunyt tomaniczka kálmánné
22. elhunyt laczkó béla
23. bika-kaland
24. népfronttitkárok tanácskozása
25. kerámiakiállítás
26. alacsony a duna
27. munkaruha bemutató
28. oltványexport
29. hegesztéstechnikai bemutató
30. pályaválasztási napok
31. képviselőcsoport ülése
32. ipari tanműhely
33. fuvarpiac forum
34. szavaló verseny
35. időjárás
37. hírjegyzék

1

10/1400

- 27 -

v
bb.36. időjárásjelentés

a/-cz

1973. november 14.

a meteorológiai intézet jelenti november 14-én, szerdán
13 órakor:

a hőmérséklet csökken

az időjárást Európának csaknem egész területén egy szokatlanul nagy méretű, 4 000 km körüli átmérőjű mérsékelt égövi ciklon határozza meg. ennek középpontja a finn-öböl keleti végénél található, felhőrendszere és csapadékzónája a földközi-tenger térsége kivételével egész Európára kiterjed. közép-Európa időjárása azoknak a hűvös és többnyire jelentékeny nedvességtartalmu, óceáni eredetű léghullámoknak a hatása alatt alakul, amelyek a ciklon nyugati oldalán, a skandináv-félszigeten át a Balkán-félsziget és a fekete-tenger felé áramlanak. változó, szeles, hűvös, többfelé csapadékos az időjárás és a legközelebbi 36 órában is ilyen marad. hazánkban kedden túlnyomóan borult idő volt, a napsütés időtartama még azon a néhány helyen sem haladta meg az egy órát, ahol egyáltalán kisütött a nap. többfelé volt kisebb eső. a hőmérséklet 4-10, fokig emelkedett. a szerdára virradó éjszakán is többnyire erősen felhős volt az ég, sokhelyről jelentettek esőt. a magasabb hegyeken havazott, a kékestetőről reggel 2 cm, vastag friss hóréteget jelentettek. a 24 óra alatt lehullott csapadék mennyisége általában csapadékos és 5 mm között volt, de a déli megyékben elérte a 6-9 mm-t.

az éjszakai legalacsonyabb hőmérsékletek plusz 1 és plusz 7 fok között alakult. szerdán délelőtt változóan felhős idő volt. néhány helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órára 6-11 fokig emelkedett. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 7.0 fok volt. a százéves átlagnál 1.0. fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások többfelé esővel, havas esővel, hózáporral. egy-két helyen esetleg zivatarral. élénk, időnként megerősödő délnyugati, nyugati később északnyugatra forduló szél. a hőmérséklet csökken.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 4-8 fok között.

/mti/ a duna vízállása budapestnél 121 cm.

13.05/a

- 28 -

13/14/25

bb 38. november 15-től december 31-ig engedményes borvásár

t jf/tm gi ie -cz

1973. november 14.

tokajhegyalja kivételével országsszerte befejeződött a szüret. a természettel elégedettek a szakemberek; az elmúlt évnél 20 százalékkal többet szüreteltek - mondta dömötör józsef, borgazdasági vállalatok trösztjének (szerdai sajtótájékoztatóján). a pincegazdaságok átvették a kétféle hektoliter bort, a Lajosmizsei Kossuth tsz-ből érkezett a szállítmány, s a tsz 50.000 forintos jutalmat kapott.

a vezérigazgató bejelentette, hogy november 15-től december 31-ig engedményes borvásár lesz. 30 fajta asztali és minőségi palackozott bort, dessert- és vermuth-borokat, valamint 15 tájjellegű hordós bort az eddigivel azonos minőségben, csökkentett áron hoznak forgalomba. november 1-től december 31-ig 20 fajta pezsgő árát is leszállították. a Lajosmizsei Kossuth tsz számára a borvásár - a várható forgalom alapján - körülbelül 25 millió forintos megtakarítást jelent.

az állami pincegazdaságok az alacsony és a közepes áru borokból bonyolítják le a forgalmuk 85 százalékát. a 20 forintos illetve az ennél olcsóbb borok aránya a belkereskedelmi borforgalom 45 százalékát teszi ki.

az árengedményen túl a pincészetek a kiskereskedelmek ebben az időszakban ugyanazt az árrést biztosítják, mint az eddigi árak esetében, tehát a különbözetet magukra vállalták a pincészetek. /mti/

..-

bb 39. honfoglaláskori Lovassirt találtak szegeden

vid. gi -cz

1973. november 14.

szegeden a Kiss Ferenc erdészeti és mezőgazdasági szakközépiskola gyakorló kertjében különleges régi tárgyakra bukkantak a tanulók. munkájukat e területen azonnal abbahagyták, az esetet bejelentették a szegedi Móra Ferenc Múzeumnak és a leletek környékét a régész helyszínre érkezéséig eredeti állapotukban megőrizték. dicséretes eljárásuk eredményeként a múzeum szakemberei tárták fel a föld mélyét, ahonnan egy honfoglaláskori Lovassirt bontottak ki. előkerült több lószerszám, az egykori harcos szabtyája, ijja, tegeze és más tárgyak. a régészek megkezdték a sír környékének átvizsgálását is. /mti/

..-

13,25/gi

- 29 -

13/14/25

bb.40. mozgó kocsimosó a pécsi pályaudvaron- 25 millió forint megtakarítás a déldunántuli vasutasujítók ötleteiből

vid/fé -cz

1973.november 14.

szerdán pécssett, a más igazgatóságon megkezdődött az a tanácskozás sorozat, amely a különböző szolgálati ágakhoz tartozó 250 déldunántuli vasutas ujitó és ujitási ügyintéző megemlékezik a mozgalom negyedszázados évfordulójáról, összegezik az eredményeket, tanulságokat és megválasztják a vasutas ujitók országos tanácskozásának küldötteit. az igazgatóság területén dolgozók ötletei

25 év alatt 25 millió forint megtakarításához segítették a vállalatot. kedvező jelenség, hogy míg sok helyen mérséklődött az ujitói tevékenység, itt az utóbbi négy esztendő alatt inkább élénkült a mozgalom, különösen kiugró az idei év: míg például tavaly tíz hónap alatt 3,3 millió forint hasznot hoztak az ujitások. egyik legujabb ötlet kísérlete éppen most vizsgálják a pécsi vasútállomáson, a nagy nyilvánosság előtt. a sok érdeklődést felkelő berendezés egy villamos targoncára épített mozgó kocsimosó, amelynek segítségével perc alatt tisztává varázsolnak kívülről egy 7-8 kocsiból álló vasúti szerelvényt. működéséhez mindössze két ember szükséges. a mosó függőn körüljárja a vonatot, nagy nyomással vizsugarat lövel a kocsi oldalára, miközben a forgó műanyagkefe eltávolítja a szennyeződést. műszaki pályaudvar építése ilyen célra igen költséges. egy ilyen kocsimosó viszont 250.000 forintból megvalósítható, mozgékony, kislétszámmal üzemel, a használatával felszabaduló munkásokkal a vonatok belső takarítását tudják az eddiginél jobban ellátni. a kísérleti üzemelés, s a gazdasági számítások elemzése után döntenek országos elterjesztéséről. a mozgó kocsimosót az igazgatóság ujitópárosa tervezte: szabó gyula máv nyugdíjas elektrotechnikus és fülöp györgy, fiatal mérnökintéző./mti/

13.30./fé

- 30 -

1,9 millió forint idén azonos idő alatt

Tóth

bb.41. könyvtárigazgatók értekezlete budapesten

i zsu/fk hi fé -cz

1973.november 14.

tizenkilenc megyei könyvtár, tíz kiemelt városi könyvtár igazgatóit, valamint a szakmaközi szakszervezeti könyvtárak képviselőit háromnapos tanácskozásra hívta meg a könyvtártudományi és módszertani központ, valamint a fővárosi szabó ervin könyvtár. a tanácskozás szerdán kezdődött, s révész ferenc, a szabó ervin könyvtár igazgatója ismertette a megjelentekkel a központi könyvtár, és a hálózat következő öt évre szóló fejlesztési tervét, ezután előadás hangzott el a „központi szabó ervin könyvtár mint a szociológia országos szakkönyvtára”, címmel. ismertették a nemrég megszervezett 1-es számú mozgókönyvtár tevékenységével kapcsolatos eddigi tapasztalatokat, majd a résztvevők megtekintették a központi könyvtárat, és a soroksáron nemrég megnyitott 35-ös számú petőfi emlékkönyvtárat.

csütörtökön, a tanácskozás második napján az ajánlóbibliográfia-készítés koordinálásával kapcsolatos kérdéseket tárgyalják, arról lesz szó, hogyan foglalkoznak a kerületi könyvtárakban a munkásolvasókkal, kik olvasnak legtöbbet közülük és általában milyen műveket kedvelnek. ezt követően megbeszéljük a munkaszervezési tapasztalatokat; hajós tibor, a könyvértékesítő vállalat igazgatóhelyettese pedig a vállalat tevékenységéről, terveiről tart tájékoztatást.

pénteken az országos széchenyi könyvtár, a könyvtártudományi és módszertani központ, valamint a művelődésügyi minisztériumi könyvtári osztálya tart előadásokat és tájékoztatókat a könyvtárosoknak./mti/

bb.43. kiegészítés a mai bb. 31.-es hírünkhöz

fé -cz

1973. november 14.

mai bb.31. számú hírünk/ülést tartott a borsod és zala megyei./első bekezdésének negyedik sorának végétől a szöveg helyesen:

„... a helyzetét vizsgálják meg. az ülésen részt vett apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr.bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára és varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, a borsod megyei tanács elnökhelyettese. megjelentek a toka-hegyaljai borvidék vezetőszakemberei is. a képviselők megalázkodással vették tudomásul, hogy.. stb.,

/mti/

--

14.15./fé

- 31 -

bb.42. óvári miklós látogatása a xviii. kerületben

t gy/gg fé hi -cz

1973.november 14.

Óvári miklós, az mszmp kb titkára szerdán - pataki jánosnak, a budapesti pártbizottság osztályvezetőjének társaságában - látogatást tett a xviii. kerületben, a vendéget a pártbizottság székházában ujjfalusi sándor, a kerületi pártbizottság első titkára és dr. ambrus jános tanácselnök fogadták.

Óvári miklós részt vett a kerületi pártvégrehajtó bizottság ülésén, amelyen az első titkár és a tanácselnök tájékoztatást adott a kerületben végzett politikai, gazdasági, városfejlesztési tevékenységről. ezt követően óvári miklós ellátogatott több oktatási intézménybe, megtekintette a kisz lakótelepet, majd a kistex gyárat kereste fel. délután a kistex művelődési termében kerületi aktívülésein időszerűnemzetközi és belpolitikai kérdésekről tartott tájékoztatást./mti/

--

bb.45. simor jános

k sb/tm fé ie

1973.november 14.

Építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes vezetésével szerdán építésügyi küldöttség utazott jugoszláviába, a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság építő-és építőanyagipari állandó albizottság xi. ülésére./mti/

--

bb.46. nem éretlen a zöld narancs és a grape fruit

i ni/tr fé ie -cz

1973.november 14.

a délker vállalat az idén a szokásosnál korábban kezdte meg a déligyümölcs-behozatalt. már beérkezett és a forgalomba is került az első kisebb szállitmány kubai narancs és grapefruit. zöldszeink egyébként nem éretlenséget jelez; a gyümölcsök már zamatosak, vitamindusak./mti/

--

- 32 -

Tölgyes

bb 44. külföldön is befejezték a kukorica betakarítását a bábolnai kombájnosok - ismét jól vizsgázott a cps rendszer

vid/kz gi -cz

1973. november 14.

a múlt hét végén csehszlovákiában, szerdán pedig a szovjetunióban is befejezték a kukorica betakarítását a bábolnai kombájnosok. a maga nemében szinte egyedülálló nemzetközi kooperáció színhelye bábolnától 80, illetve 1 800 kilométer távolságban van. a csehszlovákiai dunaszerdahely határában - három gazdaságban - 1 500 hektárt, a szovjetunióbeli odessza határában pedig 850 hektárt műveltek a bábolnai rendszerrel, de akkor még nem alkalmazták teljes egészében az új technológiát.

az idén már a vetéstől a betakarításig az iparszerű termelési rendszerrel dolgoztak. bábolnai szakemberek irányították a munkát, kezelték a gépeket. a magyar gazdaság gondoskodott a helyi talaj- és éghajlati adottságoknak legmegfelelőbb vetőmagvakról, a starter műtrágyáról, a növényvédőszerrel. monitorral ellátott cps vetőgépekkel juttatták a földre a magot, és ugyancsak monitorral felszerelt cps kombájnokkal takarították be a termést. összesen 5 bábolnai kombájn dolgozott külföldön, és csehszlovákiába egy szervizkocsit is küldtek. természetesen gondoskodtak a megfelelő pótalkatrészekről.

a cps ismét jól vizsgázott. a külföldi tapasztalatok is nagyon kedvezőek, annak ellenére, hogy ezek a földek még kevesebb csapadékot kaptak, mint a hazai gazdaságok. a dunaszerdahely környéki erősen homokos, vékony termőrétegű talajokon is negyven mázsa feletti termést takarítottak be, odesszában pedig 60 mázsa körüli az átlagtermés. csehszlovákiából „lábon”, jöttek haza a kombájnok, a szovjetunióból pedig teherautók hozzák haza a gépeket.

csehszlovákiában jövőre jelentősen növelni kívánják a cps földeket. ezért 1974-ben már a cps közös vállalatának nagyigmándi központja veszi át ezt a munkát. megkezdődtek a tárgyalások a területbővítésről a szovjet szakemberekkel is. /mti/

--

14,35/gi

- 33 -

ell

bb 50. társadalmi összefogással - ifjumunkás otthon állami gondozottaknak jászberényben

vid/fm gi -cz

1973. november 14.

társadalmi összefogással elkészült jászberényben az állami gondozott gyermekek ifjumunkás otthona, ahova az ország különböző részeiből azok az állami gondozásban lévő gyermekek kerülnek, akik az iskolaköteles korban már túl vannak és szakmát, mesterséget tanulnak.

a másfélmillió forint értékű, negyven 14-18 éves korú gyermekeket befogadó intézmény létrehozásához a megyei tanács egymillió forinttal járult hozzá, ezenkívül 400 ezer forintot társadalmi összefogással teremtettek elő. a hűtőgépgyár, amely az otthon lakóinak egy részét szakmára tanítja, díjtalanul biztosította az épületek fűtőberendezését és tervezői munkáját. az erősáramu szakközépiskola tanárai és diákjai a villanyszerelési, a járási áfész, az építőipari ktsz illetve az állami gazdaság az építkezésekhez járult hozzá anyaggal és munkaerővel.

az ország első ilyen jellegű ifjumunkás otthonának működési szabályzata tartalmazza, hogy segíti a nehézsorsú, szülő nélkül nevelkedő fiúk beilleszkedését az életbe, a termelő munkába. az intézmény tervei között szerepel az otthonhoz három holdas terület mezőgazdasági hasznosítása is. ifjúsági tsz létrehozását tervezik, amely melegágyas zöldségtermeléssel és kisállattenyésztéssel foglalkozna.

az ifjumunkás otthonba a közeli napokban költöznek be az első lakók. /mti/

--

14,45/gi

- 34 -

ll

bb.47. a politikai könyvnapok szolnok megyei megnyitója kunszentmártonban

vid-fm fé -cz

1973. november 14.

az mszmp szolnok megyei bizottsága és a kossuth könyvkiadó megyei kirendeltsége szerdán kunszentmártonban, a járási művelődési központban rendezte meg a politikai könyvnapok szolnok megyei megnyitóját. szücs jános, az mszmp kunszentmártoni járási bizottságának első titkára, országgyűlési képviselő ünnepi beszédében méltatta a politikai könyvnapok szerepét és jelentőségét. a megnyitó alkalmából könyvkiállítás nyílt, ahol számos új politikai témájú kiadványt, könyvet mutatnak be. a könyvnapok idején számos ankétot, kiállítást, író-olvasó találkozót rendeznek a megyében. /mti/

--

bb.48. csokonai - terem az arany bikában

vid-fm fé -cz

1973. november 14.

csokonai vitéz Mihály születésének 200. évfordulója alkalmából a hajdu-bihar megyei vendéglátó vállalat kezdeményezésére csokonai-teremnek nevezték el az arany bika szálló sarki helyiségét. a névadót szerdán tartották meg, s ugyanakkor leleplezték a terem középső nagy falán elhelyezett márvány emléktáblát. ebben a teremben helyezték el továbbá Móré Mihály debreceni festőművész csokonai bucsuja című erre az alkalomra készített nagyméretű olajfestményét is. az ünnepségen Kiss Tamás költő mondott beszédet. /mti/

--

bb.49. a bkv értesíti

hi pá fé -cz

1973. november 14.

az utazóközönséget, hogy november 17-től az utazási igények csökkenése miatt munkaszüneti napokon a 34/y autóbusz nem közlekedik. /mti/

--

- 35 -

bb 51. burgonyatermesztő és értékesítő társulások alakultak
fejér megyében

vid/kz gi -cz

1973. november 14.

fejér megyében, ahol az 1970. évihez viszonyítva 35 százalékkal csökkent az elmúlt években a burgonya vetésterülete, több intézkedés történt a termelés fejlesztésére. azt akarják elérni, hogy néhány éven belül a jelenlegi 2.695 hektárról háromezer hektárra növekedjen a vetésterülete. e cél megvalósítását szolgálja az a két burgonyatermesztő és értékesítő egyszerű társulás is, amely a fejér megyei tanács és a termelőszövetkezetek területi szövetségének az ösztönzésére jött létre.

a két társulás összesen 1 100 hektáron, intenzív, zárt rendszerű termesztést valósít majd meg, s ezzel jelentősen javítja a megye, valamint budapest és a balatonpart ellátását.

a dunamenti intenzív burgonyatermesztő és értékesítő társulás dunaujváros székhellyel, öt közös gazdaság és a fejér megyei mék vállalat részvételével alakult. jövőre háromszáz hektáron termeli az intenzív holland burgonyafajtákat. a vetésterületét 1976-ra ötszáz hektárra növeli, és a terület kilencven százalékan öntözéses gazdálkodást folytat. a második társulás ugyancsak 5 közös gazdaság és a mék vállalat részvételével alakult meg. ez már jövőre több, mint hatszáz hektáron termel zárt rendszerben intenzív külföldi fajtákat. a mék öt éves szerződést kötött a társulásokkal a termés értékesítésére, s dunaujvárosban 16 millió forintos költséggel feldolgozót, tárolót, kikészítőt, csomagolót épített. /mti/

bb.52. jelentős környezetvédelmi kiadvány

tm-ju hi -cz

1973. november 14.

szerdán a hnf belgrád rakparti székházában láng istván, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese mutatta be meghívott szakembereknek és a sajtó képviselőinek a hnf országos tanácsa és az országos elnökség környezetvédelmi munkaközössége gondozásában megjelent „ember, vigyázz a környezetedre!” című könyvet. s.szabó ferencnek, a népfront környezetvédelmi munkaközössége elnökének megnyitóját után láng istván elmondta, hogy az érdekes kiállítás, képanyagokkal gazdagon illusztrált kötet a hnf ez év márciusában visegrádon tartott első országos környezetvédelmi tanácskozásának teljes jegyzőkönyve, amelyben egészségügyi, városfejlesztési, területrendezési, vízügyi és csatornázási, erdészeti szakemberek, a növény- és állatvilág kiváló tudósai, kutatói, a különféle társadalmi szervezetek és mozgalmak képviselői tesznek valóságos hitvallást az ember természetes, valamint civilizációs környezetének megóvása mellett.

/ folyt. köv. /

15.22/ju

- 36 -

bb 52. / jelentős környezetvédelmi ... 1. folyt./-ju

ezzel a visegrádi tanácskozással új fejezet nyílt a magyar környezetvédelem történetében, - hangsúlyozta az mta főtitkárhelyettese. - egyrészt ettől az időtől számíthatjuk országos méretűnek és jelentőségűnek a komplex, minden irányú és hatású természetvédelmet, másrészt ezzel az igazán aktuális, korszerű tematikával gazdagodott, még színesebbé vált a népfront-mozgalom egész országot átfogó tevékenysége is. mert hiába hoztak és hoznak jó törvényeket az ember és környezete védelmére, hiába áll máris készen szinte valamennyi állami, kormányzati, tanácsai hivatali szerv és intézmény, - mindez nem elégséges akkor, ha a társadalom mind nagyobb egésze, teljessége nem támogatja, nem karolja fel áldozatkészen a mindnyájunk egészségét befolyásoló, jövőnket mindinkább veszélyeztető környezetvédelmi témát.

az érdekes könyvet, amely 15.000 példányban jelent meg, megkapja valamennyi népfront bizottság, minden illetékes hivatal és szervezet, valamint az egyetemek és főiskolák is. a kötetben egyébként megtalálható a hnf országos tanácsának környezetvédelmi főhivása, valamint az emer természeti környezetének védelméről szóló hatályos jogszabályok is. /mti/

--

bb.53. magyar-Lengyel könnyűipari tárgyalások

i ol/gk-ju ie -cz

1973. november 14.

miroslawa wasowicz miniszterhelyettes vezetésével Lengyel könnyűipari küldöttség érkezett szerdán budapestre. a lengyel miniszterhelyettes magyar partnerével, sárosi sándorné könnyűipari miniszterhelyettesével a két ország könnyűiparának együttműködéséről, az 1976-1980. évi terv egyeztetésével kapcsolatos feladatokról tárgyal. /mti/

--

15.30/ju

- 37 -

o

bb 54. kadosa pál

1973. november 14.

tm/hi-ju -cz

szerzői estjét tartja az országos filharmónia és a tit budapesti szervezete november 16-án, pénteken este 7 órakor a kossuth klubban, /viii. ker. muzeum utca 7./ bevezetőt mond bónis ferenc zenetörténész, közreműködnek sziklai erika, szücs loránt, jandó jenő, mező lászló, lukács pál, esztó zsuzsa, szabó mária, patkó józsef. /mti/

--

bb 55. szerkesztőségek figyelmébe!

1973. november 14.

-ju -cz

mai bb 20-as számú hírünket teljes egészében visszavonjuk, helyette kérjük a következő közleményt felhasználni:

tömpe andrás születésének 60. évfordulója alkalmából szerdán a mező imre uti temető munkásmozgalmi pantheonjában a hamvait tartalmazó urnánál koszorút helyezett el özvegye, valamint barátai és harcostársai nevében a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülete és a magyar partizán szövetség képviselője.

--

bb 56. két évi fegyház autólopásért

1973. november 14.

vid/fm-ju -cz

erdélyi lászló büntetett előéletű, huszonhárom éves szegedi lakos ittasan ellopta ismerőse parkirozó gépjárművét. egy barátját is autósétára hívta el, azt mondta neki, hogy a kocsi kölcsönkaptá. nem jutottak azonban messzire, mert egy javítás alatt lévő utszakaszon felborultak. a következményektől tartó erdélyi hamis tanúzásra akarta rábírní társát.

erdélyi lászlót a szegedi járásbíróság visszaesőként elkövetett lopás, ittas vezetés, hamis tanúzásra való rábírási miatt jogerősen két évi fegyházra ítélte. /mti/

--

15.42/ju

a 3 8 -

felhasználható: 17 óra után!

bb 57. kismamák klubja győrtt

vid/fm-ju -cz

1973. november 14.

a győri petőfi sándor ifjusági házban szerdán megalakult a ,, kismamák klubja,,. dr. kovács tiberius gyermekgyógyászorvos, a klub vezetője az első összejövetelen a népesedéspolitikáról tartott előadást.

a klubtagok egyelőre havonként találkoznak. a kismamák magukkal hozhatják gyermekeiket, akik számára játékszobát rendeztek be. a klubfoglalkozás idején a ,, pótmama szolgálatot,, a győri felsőfokú tanítóképző intézet leánynövendékei látják el. /mti/

--

bb 58. bolgár és lengyel vezetőképző szakemberek budapesten

gg-ju ie -cz

1973. november 14.

az országos vezetőképző központ és a bolgár kommunista párt mellett működő társadalomirányítási akadémia együttműködési megállapodása értelmében budapestre érkezett a bolgár vezetőképző szakemberek héttagú küldöttsége, ivan volovnak az akadémia rektorhelyettesének és mitko blagoevnek, az akadémia vezetőképző intézete igazgatójának vezetésével. a bolgár vendégek a magyar vezetőképzést tanulmányozzák. hasonló céllal ugyancsak budapesten tartózkodik a lengyel vezető továbbképző intézet hat szakértője is. /mti/

--

bb.60. fahri s.korutürk

pá-ju hi la

1973. november 14.

köztársasági elnök táviratban mondott köszönetet losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének a török köztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából hozzá intézett jókívánságaiért. /mti/

--

16.25/ju

- 39 -

bb. 59. szövetkezeti vevő-eladó találkozó a bmg-ben

t/ol/rj ie la

1973. november 14.

vevő-eladó találkozót rendezett szerdán a budapesti mezőgazdasági gépgyárban a nődolgozók számára az északbudai áfész. a szövetkezet - amelynek hatóköre elsősorban a ii., iii. és xii. kerület az idén kezdte rendszeressé tenni a korszerű táplálkozással, a modern háztartással és a szabadidő hasznosításával foglalkozó, kereskedelmi akcióval is egybekötött tanácsadás-sorozatát. „kerületeikben,„ felkeresnek minden ezernél több dolgozót foglalkoztató üzemet, ahol a lányok, asszonyok számára műsoros áruismertetőt tartanak, s tájékoztatják őket a szövetkezet tevékenységéről is.

szerdán is többszáz háziasszony és leány jelent meg a bmg kulturtermben, hogy meghallgassák egyebek között a konzervkészítmények, a mélyhűtött áruk, a halak, tejtermékek, különféle gyümölcslevek legmegfelelőbb elkészítési és felhasználási módjairól szóló szaktanácsadást. az alkalmi kiállításon a szövetkezet árukinálatából bemutatták a korszerű táplálkozás körébe tartozó élelmiszeripari termékeket, a legmodernebb konyhai felszereléseket, kiscgépeket, edényeket és női és gyermekruházati cikkeket is. az iparvállalatokkal kötött megállapodás alapján háromnapos kedvezményes ruházati vásárt is tartanak a bmg-ben csütörtökön megnyíló elárusító helyen. /mti/

--

bb. 61. leomlott egy épületrész a xi. kerületben

t/sb/gg/rj ie la

1973. november 14.

az országos kőolaj és gázipari trösztnek a xi. kerületi budafoki ut és a schönherzt zoltán utca sarkán épülő székházánál szerdán omlás történt. a ix. emelet feletti mintegy 300 négyzetméteres alapterületű éttermi épületrész és az azon nyugvó csaknem 100 négyzetméteres szerelő-szint eddig kiderítetlen okból leszakadt. a leomlott két szintet azonban megtartotta a ix. emelet földeme.

/folyt.köv./

16.30 rj

- 40 -

b. 61. / leomlott egy... 1. folyt./rj

az építők, a 31. számú állami építőipari vállalat dolgozói az omláskor éppen ebédidejüket tartották, a székház melletti földszintes épület éttermében, így a munkások közül senki sem sérült meg. mivel a leomlott szerkezetet a ix. emeleti földem felfogta, néhány apró töremléken kívül a schönherzt zoltán utcai járdára sem jutott olyan anyag vagy szerkezettöredék, amely a járókelőknek sérülést okozhatott volna. óvatosságból a rendőrség azonnal lezárta az épületet és környékéről elterelte a közúti forgalmat.

a rendőrség az évm szakértőinek bevonásával részletes vizsgálatot végez, hogy felderítse az omlás valamennyi körülményét. intézkedtek arról is, hogy a veszélyes helyzet mielőbb megszűnjön és a lehető legrövidebb időn belül meginduljon a közúti forgalom a székház közvetlen környékén, s megkezdjék a sérült épületrész helyreállítását is. /mti/

--

bb. 62. végső bucsu réti józseftől

t/ró/gg/rj hi la

1973. november 14.

kandeláberek lobogó lángjainál, koszorúkkal övezett ravatalánál vettek végső bucsut szerdán a farkasréti temetőben réti józsef opareénekestől, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola docensétől családtagjai, pályatársai, barátai, művészetének hívei és tisztelői. lerótták kegyeletüket a zenei intézmények képviselői, színes világu művészetéből merítő tanítványai, kulturális és művészeti életünk ismert személyiségei.

az operaház és a liszt ferenc zeneművészeti főiskola nevében lukács miklós kossuth-díjas karmester, méltatta az elhunyt munkásságát, amely - felkészültsége révén, hangjának töretlen fényével párosulva - további magas célok elérését is lehetővé tette volna. célratörő, gondos muzikalitását és sokoldalúságát bizonyítja nagyszerű belmonte, don ottavio, kitűnő des grioux, edgardo és dávid megformálása. a wozzeck kapitánya szerepében fényesen igazolta, hogy az abszolút zenei biztonság, a főlényes énektechnika birtokában a zeneirodalomnak nincsenek megoldhatatlan feladatai. stilusismeretét, zenei intelligenciáját bizonyítja sok nagy oratórium szerepe, amelyek közül a máté és a jános passio evangélistájának megszólaltatása szinte páratlan európában - mondotta a bucsuztató.

/folyt.köv./

17.20 rj

- 41 -

Va Magyar Állami Operaház igazgatója
H

bb. 62. végső bucsu... 1. folyt./rj

az operaház magánénekesei, karmesterei, rendezői: nevében kerekos jános karmester hajtott fejet réti józsef művészete előtt, amely épp úgy varázslott önfeledt vidám perceket a tréfában, ahogyan csalt könnyeket a tragikus szerepekben. a sokoldalú művésznek volt még egy szerepköre: a tanáré; tudását, tapasztalatait, technikáját és stílusismeretét sok igyekezettel és szeretettel adta át növendékeinek, akiknek gyászat- a sírnál -kertész tamás, a főiskola ötödéves operatanszakos hallgatója tolmácsolta. /mti/

--

bb. 63. a vasas szakszervezet

sc/rj gk ie la

1973. november 14.

delegációja méhes lajos főtitkár vezetésével visszaérkezett ausztriából, ahol a testvérszervezet vezetőivel aktuális szakszervezeti és nemzetközi kérdésekről konzultált. /mti/

--

bb. 64. magyar-iraki tárgyalások a tervezésügyi együttműködésről - elutazott az iraki -tervezésügyi miniszter

tr/sc/rj ie la

1973. november 14.

november 6-13 között Lázár Györgynek, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervhivatal elnökének meghívására dr. dzsavad hasem-nek az iraki köztársaság tervezésügyi miniszterének vezetésével szakértői delegáció tartózkodott Magyarországon.

az országos tervhivatal elnöke és az iraki tervezésügyi miniszter tárgyalásain megvitatták az együttműködés kiszélesítésének lehetőségeit a népgazdasági tervezésben, különös tekintettel a két ország központi tervező szervei közötti rendszeres, szervezett, hosszabb távra alapozott tapasztalatcseréjére.

/folyt.köv./

17.20 rj *cll*

- 42 -

bb. 64. / magyar- iraki... 1. folyt./rj

megállapodtak, hogy a magyar-iraki gazdasági együttműködési állandó vegyesbizottság keretében tervezési munkabizottságot hoznak létre a további szervezett együttműködés érdekében.

az iraki tervezésügyi minisztert fogadta dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. horgos Gyula kohó- és gép- ipari miniszter és dr. szekér Gyula nehézipari miniszter. az iraki tervezésügyi delegáció látogatást tett a központi statisztikai hivatalban, a nemzetközi műszaki tudományos együttműködési irodánál. /tesco/, az országos vezetőképző központban, az országos tervhivatal számítástechnikai központjában és a babilnai állami gazdaságban.

az iraki tervezésügyi miniszter szerdán elutazott hazánkba. bucsuztatására megjelent Lázár György miniszterelnökhelyettes, az országos tervhivatal elnöke, dr. hetényi István tervhivatali államtitkár, valamint madhat Ibrahim Jumma, az iraki köztársaság budapesti nagykövete, az országos tervhivatal, a külügyminisztérium, és a követség számos vezető munkatársa. /mti/

v

--

bb. 65. miroszlav krlezsa horvát író kitüntetése

pá/rj la

1973. november 14.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a magyar és a jugoszláv népek történelmét ábrázoló, e népek barátságát szolgáló, az egész európai kulturát gazdagító kiemelkedő irodalmi tevékenysége elismerésül miroszlav krlezsa írónak a magyar népköztársaság zászlórendje első fokozata kitüntetését adományozta.

a kitüntetés tóth Elek, hazánk belgrádi nagykövete szerdán délután bünsőséges ünnepség keretében nyújtotta át a zágrábi lexikográfiai intézetben. a kitüntetés átadásánál többek között megjelent mirko bozsics, a horvát parlament alelnöke, dr. dusán dragoszavac, a horvát KSH végrehajtó bizottságának titkárhelyettese és milan rukavina, a horvát kormány elnökhelyettese, valamint a horvát főváros közéleti és kulturális életének több kiemelkedő személyisége.

a kitüntetés átadását követően tóth Elek nagykövet a zágrábi palas hotelben koktél adott amelyen megjelentek karlo mrazovics, dusán csalics és pavle gregorics, a szövetség tanácsának tagjai. /mti/

--

17.30 rj

- 43 -

bb 66. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

-ju la

1973. november 14.

38. engedményes borvásár
 39. honfoglaláskori lovassir
 40. mozgó kocsimosó
 41. könyvtárigazgatók értekezlete
 42. óvári miklós látogatása a xiii. kerületben
 43. kiegészítés a 31. sz. hírhez
 44. bábolnai kombájnosok
 45. simor jános jugoszláviába utazott
 46. nem éretlen a zöld narancs
 47. politikai könyvnapok
 48. csokonai-terem
 49. bkv
 50. ifjúnok otthon
 51. burgonyatermesztő társulások
 52. környezetvédelmi kiadvány
 53. magyar-lengyel könnyűipari tárgyalások
 54. kadosa páál szerzői estje
 55. szerk.figy. a 20. sz. hír visszavonása és új szövege
 56. ítélet autólopásért
 57. kismamák klubja
 58. bolgár és lengyel vezetőképző szakemberek budapesten
 59. szövetkezeti vevő-eladó találkozó
 60. a török köztársasági elnök távirata losonczi páálhoz
 61. leomlott egy épületrész
 62. végső bucsu réti józseftől
 63. hazaérkezett ausztriából a vasas szakszervezet küldöttsége
 64. magyar-iraki tárgyalások a tervezésügyi együttműködésről
 65. miroszlav krlezsa horvát író küldöttsége
 66. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 67. puja frigyes

pá-ju hi la

1973. november 14.

külgyminisztériumi államtitkár meghívására budapestre érkezett julian amery angol külügyi államminiszter. az angol külügyi államminisztert a ferihegyi repülőtéren puja frigyes, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa fogadta. jelen volt john wilson, az egyesült királyság budapesti nagykövete is. /mti/

--

18.05/ju

bl

- 44 -

bb. 69. újabb olajszennyeződés a bodrogon

vid/rfm/rj la

1973. november 14.

amint arról hirt adtunk, a múlt héten két alkalommal nagymértékű olajszennyeződés vonult le a bodrogon, az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság gyors és hatékony intézkedésének és védekezésének eredményeként a bodrogkeresztúr és tokaj között a folyón létesített rőzse-falakkal sikerült megakadályozni, hogy a szennyeződés ne kerüljön a tiszába. különböző anyagokkal a bodrogot borító olajat felitatták, s azt a partra huzva, elégették.

a védekezés eredményeként úgy tűnt, hogy szerdán már fel lehet oldani a védekező készültséget, amikor is szerdán reggel a szomszédos kelet-szlovákiai, kassai vízügyi igazgatóság értesítette az észak-magyarországi vízügyi igazgatóságot, hogy újabb olajszennyeződés vonul le a bodrogon. a szennyeződés okát nem jelölték meg, de az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság a kapott értesítés alapján felsőbereckinél azonnal elrendelte a védekezést. a szakaszmérnökség dolgozói azonnal megkezdték a nyolcvan centiméter átmérőjű rőzse-kötegekből az árvízvédelmi töltésig érő mintegy 70 méter széles, a folyó medrére keresztbe húzott merülő rőzsefal építését, hogy felfogják a folyó vízszintjének mintegy 30 százaléka kiterjedő olajszennyeződést. egyben mozgósították a tokaji belvízvédelmi szolgálatot, amelynek tagjai újabb három rőzsegát építését kezdték meg szerdán délután a folyómederben. az igazgatóság vízminőségvédelmi laboratóriumának egy részlege sárospatakra települt, hogy a helyszínen vett minták alapján intézkedjék az újabb szennyező hullám elhárításáról.

/mti/

--

bb. 68. időjárásjelentés

gk/rj la

1973. november 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. november 14-én, szerdán este:

a hőmérséklet csökken

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, többfelé esővel, néhány helyen havas esővel, hózáporral, egy-két helyen esetleg zivatarral. élénk, időnként erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél. a hőmérséklet csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 4-8 fok között.

/mti/

--

19.20 rj

- 45 -

bb. 70. közlekedési balesetek

ms/rj la

1973. november 14.

Szerdán a XIX. kerületben az Ady Endre ut és a Pannónia utca sarkán lévő villamosmegállónál egy T jelzésű villamos, amely Györy Ferenc 39 éves villamosvezető-oktató felügyeletével tanulóvezetővel közlekedett, elütötte Ocsiba Lászlóné 81 éves nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. A balesetet az okozta, hogy a villamosvezető a kijelölt gyalogátkelőhelyen nem adott elsőbbséget. Györy Ferencet a rendőrség őrizetbe vette.

Csepelen a tanácsház téri hűvömegállónál mozgásban lévő kocsiról ugrott le Árnay János 47 éves esztergályos. A kocsi alá került, súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba.

/mti/

--

bb. 71. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

rj la

1973. november 14.

- 67. angol külügyi államminiszter
- 68. időjárásjelentés
- 69. újabb olajszenyveződés
- 70. közlekedési balesetek
- 71. hírjegyzék

/mti/

--
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: Burján Sándor
ügyeletes szerkesztő: Koncz Antal
szerkesztők: Halasi György
Lakatos Erzsébet

21.35 rj

- 46 -

21

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. november 15.

bb. 1. Csokonai és Majakovszkij kiállítás a Petőfi Múzeumban

1/zsu/tr/rj hi -cz

1973. november 15.

Két érdekes új kiállítást nyitnak novemberben a Petőfi Irodalmi Múzeumban. 24-én nyílik meg a költő születésének 200. évfordulója alkalmából rendezett Csokonai emlékkiállítás. A tárlat eredeti kéziratok, első kiadású könyvek, festmények, metszettek, butorok és néprajzi tárgyak segítségével idézi fel a magyar felvilágosodás nagy költőjének gazdag világát. Nem egyedül és nem elsősorban életrajzi kiállítás lesz ez. Az irodalmi kiállítások sajátos eszközeivel elsősorban az életművet akarja szemléletessé tenni. Bepillantást enged majd filozófiai és politikai gondolataiba, a szerelmes költő érzélemvilágába, de megmutatja az irodalmi népiesség első jelentős képviselőjét és a humor, sőt az ironia mesterét is.

Vlagyimir Majakovszkij születésének 80. évfordulója alkalmából a moszkvai állami irodalmi múzeum, a magyar-szovjet baráti társaság és a Petőfi Irodalmi Múzeum közös rendezésében november 30-án nyílik meg az irodalmi múzeumban a Majakovszkij emlékkiállítás. A kiállításon bemutatják Majakovszkij irodalmi munkáit, - kezdve versei első kiadásával, az „én,” című verseskönyvvel és befejezve a „Teli torokból,” című poémával - művészeti tevékenységével kapcsolatos anyagokat, újságokat és folyóiratokat, amelyekben a költő művei megjelentek, színházi darabjainak és filmbemutatóinak plakátjait, fénykép-anyagokat.

/folyt.köv./

- 1 -